

AGENȚIA ROMÂNĂ DE ASIGURARE A CALITĂȚII ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL
SUPERIOR

Buletin informativ

Volumul II/2022

Numărul 4 (octombrie - decembrie 2022)



UNIVERSITATE
STANDARDE
EVALUARE EXTERNĂ
CULTURA CALITĂȚII
EDUCAȚIE
ESG-2015



I. Asigurarea externă a calității

Avize acordate în urma evaluării și asigurării externe a calității

În perioada octombrie - decembrie 2022, Consiliul a analizat și a validat rezultatele evaluărilor externe pentru:

- 130 de programe de studii universitare, dintre care 113 programe de studii universitare de licență, patru programe de formare psihopedagogică în vederea certificării competențelor pentru profesia didactică, 12 programe de studii universitare de masterat și un program pregătitor de limba română pentru cetățenii străini;
- 31 de domenii de studii universitare de masterat;
- patru domenii de studii universitare de doctorat;
- trei instituții de învățământ superior;
- o contestație.

Rezultatele evaluărilor externe și ale contestațiilor sunt disponibile [aici](#).

Avizele acordate și propunerile ARACIS au fost transmise Ministerului Educației, conform reglementărilor în vigoare.





II. Evenimente

Sesiune online adresată instituțiilor de învățământ superior

ARACIS a organizat, în data de 22 noiembrie 2022, [sesiunea online de informare](#), în cadrul căreia a fost prezentată atât *Procedura de soluționare a contestațiilor și sesizărilor depuse în cadrul procedurilor de evaluare externă a calității*, revizuită și aprobată în ședința Consiliului ARACIS din luna octombrie 2022, precum și *Codul de Etică și Normele de conduită profesională în activitățile desfășurate de ARACIS privind asigurarea și evaluarea calității în învățământul superior din România*.

La sesiune au participat peste 60 de persoane, respectiv reprezentanți ai instituțiilor de învățământ superior, cu atribuții în domeniul asigurării calității, membri ai Consiliului și ai aparatului tehnic al ARACIS.



European Quality Assurance Forum (EQAF)

În perioada 17 – 19 noiembrie 2022 a avut loc [European Quality Assurance Forum \(EQAF\)](#), conferință internațională de renume în domeniul asigurării calității învățământului superior, găzduită anul acesta, în premieră pentru România, de Universitatea de Vest din Timișoara.

În cele trei zile ale forumului au avut loc numeroase sesiuni plenare, ateliere de lucru și prezentări de lucrări pe teme precum: rolul asigurării calității în susținerea integrității și a libertății academice, autonomia instituțională, implicarea părților interesate în asigurarea calității, participarea studenților la guvernanta instituțiilor de învățământ superior, incluziunea și echitatea.

Forumul a fost organizat de Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA), Asociația Europeană a Universităților (EUA), Asociația Europeană a Instituțiilor de Învățământul Superior (EURASHE) și Uniunea Studenților din Europa (ESU). Ministerul Educației și Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS) au fost parteneri ai evenimentului.

Din partea ARACIS, la eveniment au participat domnul Președinte, conf. univ. dr. Octavian-Mădălin Bunoiu, domnul Vicepreședinte, prof. univ. dr. ing. Valentin Năvrănescu, doamna Director al Departamentului de Acreditare, prof. univ. dr. ing. Simona Lache, doamna Director general, prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Oana Țințar, președinte al Alianței Naționale a Organizațiilor Studențești din România (ANOSR) și membru al Consiliului ARACIS, împreună cu numeroși membri ai aparatului tehnic.

Participarea reprezentanților ARACIS la alte evenimente naționale sau internaționale

Doamna Prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director general, a participat la [Conferința internațională cu tema „Acreditarea instituțională a învățământului superior”, organizată de Agenția pentru Evaluarea și Acreditarea Învățământului Superior - Agência de Avaliação e Acreditação do Ensino Superior – A3ES](#), care s-a desfășurat în Lisabona, Portugalia, în 3 octombrie.

Doamna Prof. univ. dr. ing. Simona Lache, Directorul Departamentului de Acreditare al ARACIS, a participat la [Conferința internațională EDU.DUAL](#), în perioada 13 - 14 octombrie, la Brașov.

În data de 3 noiembrie, domnul Președinte ARACIS, conf. univ. dr. Octavian-Mădălin Bunoiu, a participat la [Festivitatea de celebrare a 133 de ani de existență a Universității Naționale de Apărare „Carol I”](#), care a avut loc la București.

În 11 noiembrie, domnul Președinte a participat la [Reuniunea Consiliului Național al Rectorilor \(CNR\) găzduită de Universitatea din Craiova cu ocazia împlinirii a 75 de ani de existență](#), organizată la Craiova.

Directorul general a participat, în perioada 23 – 24 noiembrie, la [Reuniunea Directorilor Generali pentru Învățământul Superior \(Meeting of Directors-General for Higher Education\)](#), care a avut loc la Praga, Cehia.

În 2 decembrie, domnul Președinte a participat la sesiunea de formare a studenților evaluatori membri ai Registrului [Uniunii Europene a Studenților - ESU](#), găzduită de Universitatea de Vest din Timișoara, în cadrul căreia a prezentat modul în care părțile interesate, și în mod special studenții, sunt reprezentate în cadrul ARACIS și în procesele de evaluare.



III. Proiecte

Social Inclusion, Tolerance, Acceptance and Realization for all sTudents (START)

În data de 3 octombrie, echipa ARACIS a participat la întâlnirea de lansare a proiectului Erasmus+ *Social Inclusion, Tolerance, Acceptance and Realization for all sTudents (START)* care s-a desfășurat online.

Proiectul are drept obiective generale elaborarea unui set de propuneri concrete de politici, instrumente și schimbări legislative care să sprijine incluziunea socială în învățământul

superior, precum și asigurarea unui nivel necesar de înțelegere a acestui fenomen care să faciliteze astfel tranziția către comunități academice mai deschise și incluzive. Incluziunea socială va fi sprijinită pe trei direcții de acțiune, și anume: asigurarea calității, cadrul legislativ și mediul academic incluziv.

Implementarea proiectului START este coordonată de Ministerul Educației și Științei din Bulgaria, iar ARACIS are calitatea de partener în proiect, alături de Agenția Națională de Evaluare și Acreditare din Bulgaria (NEAA) și de Consiliul Bulgar pentru Refugiați și Migranți.

Implementation and Innovation in QA through peer learning (IMINQA)

În data de 28 noiembrie a avut loc a doua întâlnire de lucru a comitetului director transnațional din cadrul proiectului *Implementation and Innovation in QA through Peer Learning (IMINQA)*, finanțat prin Programul ERASMUS+, în care ARACIS are calitatea de partener.

La această întâlnire, desfășurată online, au participat, din partea ARACIS, doamna prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director general și manager al proiectului IMINQA, domnul prof. univ. dr. ing. Iordan Petrescu și domnul ing. Petrișor-Laurențiu Țucă, experți în cadrul proiectului, alături de personalul administrativ și financiar din cadrul echipei de proiect.



IV. Cooperare națională și internațională

Acordul cu privire la reformarea evaluării cercetării

În data de 4 noiembrie 2022, Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (ARACIS) a semnat [Acordul cu privire la reformarea evaluării cercetării](#) (*Agreement on Reforming Research Assessment*).

Acordul stabilește o direcție comună pentru schimbările în practicile de evaluare pentru cercetare, cercetători și organizațiile implicate în cercetare, cu scopul primordial de a maximiza calitatea și impactul cercetării.

Semnarea acordului a fost importantă și pentru aderarea ARACIS la Coalition for Advancing Research Assessment (CoARA), al cărei scop este de a realiza o reformă sistemică a evaluării cercetării pe baza unor principii și angajamente comune, prin schimb de informații și învățare reciprocă între toți cei care doresc să îmbunătățească practicile de evaluare a cercetării.

Lansarea oficială CoARA a avut loc pe 1 decembrie 2022, cu ocazia primei Adunări Generale a membrilor Coaliției (*Constitutive Assembly*), în cadrul căreia au fost adoptate principalele documente de guvernare și a fost stabilit Consiliul de conducere (*Steering Board*).

Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA)

În 26 – 28 octombrie doamna prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director general, a participat la [Adunarea Generală a Asociației Europene pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior \(European Association for Quality Assurance in Higher Education - ENQA\)](#), desfășurată la Stockholm, Suedia, în cadrul căreia a fost aleasă pentru un nou mandat de Vicepreședinte ENQA.

În perioada 12 – 13 decembrie, doamna prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director General ARACIS și Vicepreședinte ENQA, a participat la întâlnirea Board-ului ENQA, organizată la Bruxelles, Belgia.

Rețeaua Central-Est Europeană a Agențiilor de Asigurarea Calității în Învățământul Superior (CEENQA)

În 9 noiembrie, Directorul Departamentului de Acreditare, doamna prof. univ. dr. ing. Simona Lache a participat la întâlnirea Board-ului CEENQA, în cadrul căreia fost acceptată invitația ARACIS de a găzdui întâlnirea Comitetului director CEENQA la Brașov, în perioada 21 - 22 aprilie 2023, la Universitatea “Transilvania” din Brașov.

De asemenea, reprezentanții ARACIS au participat la [întâlnirea periodică](#) a CEENQA din data de 16 noiembrie 2022.

Rețeaua Europeană pentru Acreditarea Educației în Inginerie (ENAE)

Doamna prof. univ. dr. ing. Simona Lache, Directorul Departamentului de Acreditare al ARACIS, a participat la [Adunarea generală a Rețelei Europene pentru Acreditarea Educației în Inginerie – ENAE](#), organizată la Bialystok, Polonia, în perioada 20 - 21 octombrie, precum și la întâlnirea Comitetului ENAE/ EUR-ACE Label, care a avut loc la Dublin, Irlanda, în 4 noiembrie, în cadrul căreia a fost acceptată invitația ARACIS de găzduire a următoarei întâlniri a ENAE Label Committee, la sediul agenției, în data de 26 mai 2023.

Rețeaua Internațională a Agențiilor de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (INQA)

Directorul Departamentului de Acreditare, doamna prof. univ. dr. ing. Simona Lache, a participat la ședințele lunare (25 octombrie și 29 noiembrie) ale Board-ului Rețelei Internaționale a Agențiilor de Asigurare a Calității în Învățământul Superior – INQA, iar în 30 noiembrie a participat la webinarul organizat de INQA, cu tema: *International Standards and Guidelines (ISGs): towards diversification, relevance, transformation and recognition*.

Grupul de Monitorizare a Procesului Bologna (Bologna Follow-Up Group – BFUG)

În 7-8 noiembrie doamna prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director general, a participat la [reuniunea Grupului de Monitorizare a Procesului Bologna \(Bologna Follow-Up Group/BFUG\)](#), care a avut loc la Brno, Cehia.

În data de 30 noiembrie, doamna prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director General și domnul Prof. univ. dr. ing. Iordan Petrescu, consilier, au participat la cea de-a doua întâlnire, desfășurată online, a Grupului Tematic pentru Asigurarea calității (*Thematic Peer Group C on Quality Assurance – TPG C*), stabilit în cadrul Grupului de Monitorizare a Procesului Bologna. În cadrul acestei întâlniri, domnul prof. univ. dr. ing. Iordan Petrescu a susținut o prezentare cu titlul "Digitalizarea proceselor de asigurare a calității".

Consiliul pentru educație doctorală al Asociației Europene a Universităților

Consiliul a aprobat realizarea demersurilor pentru adeziunea ARACIS, în calitate de membru afiliat, la Consiliul pentru educație doctorală al Asociației Europene a Universităților (*EUA Council for Doctoral Education – EUA CDE*).

EUA-CDE este cea mai mare rețea europeană din domeniul educației doctorale, reunind cea mai numeroasă comunitate de specialiști și lideri din domeniul academic, din peste 260 de universități și instituții care vizează în activitatea lor aspecte legate de educația doctorală și formarea în cercetare, din 36 de țări.



V. Funcționare internă a agenției

Direcții strategice ale ARACIS pentru perioada 2022 – 2026

Principalele [direcții strategice](#) pe care ARACIS le are în vedere pentru perioada 2022 - 2026 sunt:

- Proiectarea și derularea unor procese de evaluare externă a calității relevante, la înalte standarde profesionale;
- Elaborarea de politici și recomandări pentru creșterea calității învățământului superior;
- Consolidarea poziției ARACIS la nivel internațional;
- Consolidarea încrederii părților interesate în procesele de evaluare externă a calității și în calitatea sistemului de învățământ superior;
- Îmbunătățirea capacității instituționale a Agenției.

Strategia ARACIS a fost aprobată în ședința Consiliului ARACIS din luna octombrie 2022 și a fost realizată cu participarea părților interesate în domeniul asigurării calității în învățământul superior, ca urmare a [sesiunii de consultare](#) desfășurate în data de 27 iulie 2022.

Asigurare internă a calității

În luna octombrie 2022, Consiliul a aprobat [Politica cu privire la asigurarea internă a calității în cadrul ARACIS](#), care include valorile agenției, principiile și obiectivele asigurării interne a calității și descrie sistemul intern de asigurare a calității.

Evaluarea externă a ARACIS de către Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA)

Consiliul a analizat demersurile realizate în cadrul procesului de [evaluare externă periodică a Agenției](#), de tip *targeted review*, de către Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior - [ENQA](#) și a aprobat, în luna decembrie 2022, transmiterea către ENQA a Raportului de auto-evaluare (*Self-Assessment Report*).

Evaluarea externă periodică a ARACIS este o obligație legală, prevăzută în cadrul Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 75/ 2005 privind asigurarea calității educației, la art. 22, alin. (2), precum și în [Standardele și liniile directoare pentru asigurarea calității în învățământul superior \(ESG\)](#), care la standardul 3.7 stipulează că aceasta trebuie realizată o dată la cinci ani.

Evaluarea externă a ARACIS de către Rețeaua Europeană pentru Acreditarea Educației în Inginerie (ENAE)

În conformitate cu prevederile Ghidului privind procesul de autorizare pentru acordarea certificării EUR-ACE Label, ARACIS a realizat demersurile pentru declanșarea procedurii de evaluare periodică, în vederea reautorizării agenției de către ENAE.

Astfel, în perioada 23-25 noiembrie, s-a desfășurat cea de-a doua etapă a procesului de evaluare periodică a ARACIS, cu scopul reautorizării de către ENAE pentru acordarea certificării EUR-ACE Label. Această etapă a constat în vizita de evaluare efectuată de către patru experți ENAE la Universitatea „Politehnica” din București (unde au asistat la evaluarea externă a programului de studii universitare de licență „Energetică și tehnologii de mediu”).

Actualizarea Registrului Național al Evaluatoarelor – Studenți (RNE-S)

Actualizarea RNE-S a fost realizată la sfârșitul lunii octombrie 2022, prin includerea a 51 de studenți admiși după sesiunea de formare din iulie 2022 și prin excluderea unui număr de 68 de studenți în conformitate cu listele transmise de federațiile studențești (ANOSR, UNSR, USR) cu ocazia începerii anului universitar 2022 - 2023.

Funcționarea Comisiilor de Experți Permanenți de Specialitate

În cadrul ședinței Consiliului din 10 noiembrie au fost desemnați noi președinți ai [Comisiilor de Experți Permanenți de Specialitate](#).

Totodată, în cadrul ședinței Consiliului din 21 – 22 decembrie 2022, au fost validate rezultatele concursului de selectare a reprezentanților angajatorilor în Comisiile de Experți Permanenți de Specialitate.

Având în vedere faptul că, în prezent, există Comisii de Experți Permanenți de Specialitate a căror componență este incompletă, precum și faptul că mandatele cu o durată de 4 ani ale unor membri vor expira la 31.01.2023, Consiliul a aprobat declanșarea concursului pentru selectarea membrilor cadre didactice în Comisiile de Experți Permanenți de Specialitate, în vederea ocupării locurilor vacante.



VI. Apariții în presă

[Decizii de ultimă oră ale ARACIS - Tribuna Învățământului \(tribunainvatamantului.ro\)](#)

[Hotărârile Consiliului ARACIS din luna septembrie 2022 - EduManager](#)

[ULBS a decis: Studenții vor merge fizic la cursuri](#)

[Doar 30% din universitățile publice au reglementat învățământul mixt](#)

[Doar 30% dintre universități publice au anunțat și cursuri online la master și doctorat](#)

[Peste 400 de studenți, înscriși la licență și master la filialele Universității București și UAIC Iași de la Focșani](#)

[Luni se deschide anul universitar la Universitatea de Științele Vieții „Regele Mihai I” din Timișoara](#)

[ANOSR: Doar 30% din universitățile de stat au reglementat învățământul hibrid](#)

[Comunicat de presă - Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior | AGERPRES](#)
• Actualizează lumea.

[Decizii de ultimă oră ale ARACIS - Tribuna Învățământului \(tribunainvatamantului.ro\)](#)

[Hotărârile Consiliului ARACIS din luna septembrie 2022 - EduManager](#)

[Calitate mai presus de cantitate, mai multe activități recunoscute și luate în considerare, de la instruire la comunicarea științei - printre țintele unui nou acord internațional de reformă a evaluării în cercetare - Edupedu.ro](#)

[Comunicat de presă - Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior | AGERPRES](#)
• Actualizează lumea.

[Participarea ARACIS la reuniunea Grupului de Monitorizare a Procesului Bologna \(BFUG\) - \(amosnews.ro\)](#)

[Calitate mai presus de cantitate, mai multe activități recunoscute și luate în considerare, de la instruire la comunicarea științei – printre țintele unui nou acord internațional de reformă a evaluării în cercetare](#)

[Daniel Funeriu, invitat la Universitatea de Vest din Timișoara cu o prelegere despre himerele din educație](#)

[Monitorizare la zi asupra Procesului Bologna](#)

[Consiliul Național al Rectorilor, reunit la Universitatea din Craiova](#)

[Comunicat de presă - Agenția Română de Asigurare a Calității în Învățământul Superior | AGERPRES](#)
• Actualizează lumea.

[Hotărârile Consiliului ARACIS din luna noiembrie 2022 - EduManager](#)

[Noi evaluări externe în universități \(tribunainvatamantului.ro\)](#)

[În România, Forumul European de Asigurare a Calității – EQAF 2022 \(tribunainvatamantului.ro\)](#)

[Mădălin Bunoiu, președintele ARACIS: Cursurile pot fi online doar “pentru a da posibilitatea studenților să ia contact cu un profesor foarte bun, de exemplu, nu ca să reducem facturi la curent și energie” / Universitatea de Vest “Vasile Goldiș din Arad” a anunțat public suspendarea cursurilor fizice parțial pentru a reduce facturile](#)

[Aproape jumătate din studenții români înscriși în 2015 au renunțat la facultate. Care sunt motivele](#)

[Cursuri online, săptămâna aceasta, la Universitatea Dimitrie Cantemir din Tg. Mureș](#)

[Schimbări în educația superioară? Admitere centralizată la facultate, pe baza rezultatelor la Bacalaureat?](#)

Copyright © 2022 ARACIS All rights reserved.

Our mailing address is:

newsletter@aracis.ro